
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 17.09.2018 

 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

Die Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung vom 02.07.2018 wurden bekannt 
gegeben. 

  
2. Bürgerfragestunde 

Es waren 17 Bürger anwesend. Fragen wurden keine gestellt. 
  
3. Baugesuche 
  
3.1. Bauvoranfrage 

Neubau einer landwirtschaftlichen Lagerhalle zur Aufbereitung von Wal-
nüssen und Überdachung für Maschinen auf Flst. 816, Gemarkung In-
gerkingen 
Der Gemeinderat stimmte entsprechend der Vorberatung im Ortschaftsrat 
Ingerkingen mit einer Enthaltung gegen dieses Bauvorhaben.  

  
3.2. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage und Gartenhaus auf 
Flst. 2172/3, Ulmenweg 1, Gemarkung Langenschemmern 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag einstimmig zu. 

  
3.3. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage auf Flst. 1847, Sternenweg 
2, Gemarkung Schemmerberg 
Der Gemeinderat stimmte entsprechend der Vorberatung im Ortschaftsrat 
Schemmerberg einstimmig zu. 

  
3.4.  Bauvoranfrage 

Neubau eines Pferdestalls mit Remise und Futterlager auf Flst. 107/14 
und 99, Leinhauser Str. 1/1, Gemarkung Aßmannshardt 
Das Gremium stimmte der Bauvoranfrage entsprechen der Vorberatung im 
Ortschaftsrat Aßmannshardt mir drei Enthaltungen zu. 

  
4. Wasserversorgung – Rohrnetzanalyse 

- Vorstellung der Untersuchungsergebnisse 
 
Die Ergebnisse der Rohrnetzanalyse wurden vom Ingenieurbüro RBS wave 
GmbH vorgestellt. Insgesamt befindet sich das Leitungsnetz der Gemeinde 
Schemmerhofen in einem guten Zustand. Der Gemeinderat nahm dies zur 
Kenntnis. Die weiteren Vorgehensweisen / Maßnahmen werden von der Ver-
waltung noch ausgearbeitet. 

  
5. Herstellung eines Gehweges entlang der Schlossstraße in Alberweiler 

- Vergabe der Straßenbauarbeiten (LOS 1) 
- Vergabe der Straßenbeleuchtungsarbeiten (LOS 2) 
 
Bei der öffentlichen Ausschreibung der Straßenbauarbeiten (LOS 1) gingen 5 
Angebote ein. Die Vergabe wird wie folgt vorgeschlagen: 
 
Firma Hämmerle aus Oggelshausen zu einem Angebotspreis von 205.618,85 
€. 
 
Die Arbeiten für die Straßenbeleuchtung (LOS 2) wurden beschränkt ausge-



schrieben. Es wurden vier Firmen angefragt. Es gingen 2 Angebote ein. Die 
Vergabe wird wie folgt vorgeschlagen: 
 
Firma Rittelmann aus Schemmerhofen zum Nebenangebotspreis vom 
12.230,23 €. 
 
Der Gemeinderat stimmte beiden Vergaben einstimmig zu. 

  
6. Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Schemmerhofen für 

das Haushaltsjahr 2017 
 
Die Gemeinde hat zum Schluss eines jeden Haushaltsjahres einen Jahresab-
schluss nach den Grundsätzen ordnungsgemäßer Buchführung und unter 
Berücksichtigung der besonderen gemeindehaushaltsrechtlichen Bestimmun-
gen aufzustellen. In der Jahresrechnung ist das Ergebnis der Haushaltswirt-
schaft, der Stand des Vermögens und der Schulden zum Beginn und zum 
Ende des Rechnungsjahres nachzuweisen. Der Jahresabschluss 2017 wurde 
dem Gemeinderat von der Leiterin der Finanzen Frau Müller-Missel vorgelegt 
und das Ergebnis im Rechenschaftsbericht dargestellt und erläutert. Die Ge-
meinde erzielte im Jahr 2017 sowohl beim ordentlichen Ergebnis, als auch 
beim Sonderergebnis einen Überschuss. Die Finanzrechnung schließt mit 
einem positiven Zahlungsmittelbestand ab. Die Aufnahme des eingeplanten 
Kredits mit 2,0 Mio. Euro war nicht erforderlich. Gegenüber den Vorjahren ist 
die Tilgungsleistung im Jahr 2017 höher ausgefallen. Grund ist die Ablösung 
eines Darlehensvertrages bei einem Kreditinstitut nachdem die Zinsbindung 
abgelaufen war. Das Gremium fasste den Beschluss, die Jahresrechnung 
2017 in der vorliegenden Fassung festzustellen, die Überschüsse den Rück-
lagen zuzuführen und die in Zuständigkeit von Gemeinderat fallenden über- 
und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen, soweit sie nicht 
bereits durch Einzelbeschlüsse gedeckt sind, nachträglich zu billigen. 

  
7.   Feststellung des Jahresabschlusses des Eigenbetriebs der Wasserver-

sorgung der Gemeinde Schemmerhofen für das Haushaltsjahr 2017 
 
Der Eigenbetrieb Wasserversorgung Schemmerhofen ist ein wirtschaftliches 
Unternehmen der Gemeinde. Der Gemeinderat hat nach § 16 Abs. 3 Eigenbe-
triebsgesetz die Feststellung des Jahresabschlusses, die Entlastung der Be-
triebsleitung und die Verwendung des Jahresgewinns bzw. des Jahresverlus-
tes zu beschließen. Die Leiterin der Finanzen Frau Müller-Missel stellte den 
Jahresabschluss des Wirtschaftsjahrs 2017 vor, welches mit einem Gewinn 
von 6.274,23 € abschließt. Dadurch verringert sich der Verlustvortrag auf 
151.072,09 €. Der Vermögensplan ist u. a. geprägt durch die Erschließungs-
anlagen im Mischgebiet Lindenstraße (Fachmarktzentrum). Für die Baugebie-
te Rittenäcker in Schemmerhofen und Pfahlwiesen II in Ingerkingen wurden 
Abschlagszahlungen für die Wasserleitungen abgerufen. 
 
Der Gemeinderat hat  
- den Jahresabschluss 2017 festgestellt, 
- die Betriebsleitung gem. § 16 Abs. 3 Eigenbetriebsgesetz entlastet,  
- das Jahresergebnis, also den Gewinn, auf die Rechnung 2018 vorgetragen, 
- die Verzinsung des Kassenkredites auf die Wochenendbestände festgelegt 
und den Zinssatz für den Kassenkredit auf 2,5 % festgesetzt. 

  
8. Erweiterung und Umbau der Mühlbachschule, BA II + III 

- Vergabe der Schreinerarbeiten im Innenausbau 
 
In den meisten Räumen der Mühlbachschule konnte nach den Sommerferien 



der Schulbetrieb aufgenommen werden. Vergabetechnisch konnte das Projekt 
„Erweiterung und Sanierung der Mühlbachschule BA 2+3“ während der Som-
merpause abgeschlossen werden.    
 
Bei der beschränkten Ausschreibung wurden 7 Firmen angefragt. Zur Ange-
botseröffnung ging lediglich ein Angebot ein. Somit wird die Vergabe wie folgt 
vorgeschlagen: 
 
Firma Müller aus Schemmerhofen zu einem Angebotspreis von 25.650,45 €. 
 
Bereits in der vergangenen Gemeinderatssitzung bevollmächtigte der Ge-
meinderat die Verwaltung zur Vergabe des Auftrags innerhalb der Kostenbe-
rechnung. Die somit bereits erfolgte Vergabe des Auftrags an die Firma Müller 
wurde vom Gremium zur Kenntnis genommen. 

  
9. Kommunalwahlen 2019 

 
Der Termin für die Kommunalwahl 2019 ist am Sonntag, den 26. Mai 2019 
und fällt mit der Europawahl zusammen. Für die Kommunalwahl wurden fol-
gende Beschlussanträge gefasst: 

1. Die Anzahl der Gemeinderatssitze laut Hauptsatzung wird beibehalten. 
2. Die Anzahl der Vertreter pro Wohnbezirk im Verhältnis der Einwohner-

zahlen pro Ortsteile wird wie bisher beibehalten. 
3. Für die Briefwahl werden zwei Briefwahlbezirke gebildet. 

  
10. Bericht über Spenden nach § 78 Abs. 4 GemO 

 
Die eingegangenen Spenden wurden vom Gemeinderat genehmigt. Der Ge-
meinderat bedankte sich hierfür bei den Spendern. 

  
11. Verschiedenes 
  
11.1 Umstellung auf LED 

Herr Bürgermeister Glaser teilte mit, dass die LED Umrüstungen in der Ge-
meinde größtenteils in den Sommerferien fertiggestellt wurden. Somit sind die 
Grundschule Ingerkingen, die Schulturnhalle Schemmerhofen und die Mühl-
bachhalle ab sofort mit LED ausgestattet. Einzig die Halle in Altheim wurde 
noch nicht fertiggestellt. Dies soll aber in nächster zeitnah erfolgen. 

  
 


